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Vorgangspassiv Zustandspassiv
Beschreibt eine Aktion Beschreibt einen Zustand

Die Spagetti werden gekocht. Die Spagetti sind gekocht.
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Wie ist der Bauplan
fur ein
Vorgangspassiv?
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; Passiv = werden + PlII

Prateritum: wurde

1N

Perfekt: ist wordew




Perfekt:

ich bin geliebt worden
du bist geliebt worden
er ist geliebt worden
wir sind geliebt worden
ihr seid geliebt worden
sie sind geliebt worden

Plusquamperfekt:

ich war geliebt worden
du warst geliebt worden
er war geliebt worden
wir waren geliebt worden
ihr wart geliebt worden
sie waren geliebt worden
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Das Futur Il Passiv sieht kompliziert aus, ist es aber nicht!

Futur Il Passiv = Futur | + Perfekt Passiv

werden + Infinitiv - Pll + worden + sein

ﬂ Perfekt = PIl + worden + sein 1

/ .\

lch werde fotografiert worden sein.

™S m/'

FI = werden + Infinitiv




Wie Wandelt man /\> Sprachagentur Krines
Aktiv in Passiv um? ="

Aktiv: Die Klasse fragt den Lehrer nach den Passivregeln.
Subjekt Akkusativobjekt

Passiv: Der Lehrer wird von der Klasse nach den Passivregeln gefragt.
Subjekt von + Dativ

Aus dem Akkusativ-Objekt wird das neue Subjekt.
Achtung: aus den wird der!



WIE WANDELT MAN/~ N>
AKTIV IN PASSIV UM

Die 4 -Schritte-Regel

_ _ _ _ Kktiv -> Passiv
Suchen Sie das Akkusativ-Objekt im Aktivsatz Akkusativ-
und machen Sie daraus das Subjekt im Passivsatz! Qbjekt!

Setzen Sie das Verb ins Passiv!
Achten Sie auf die richtige Endung und die Satzklammer!

Machen Sie aus dem Subjekt des Aktivsatzes ehe atic
Folie Nummer

,von + Dativ® oder ,,durch + Akkusativ"! ™

Kopieren Sie alle anderen Satzteile, ohne etwas
Zu verandern!
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AKTIV IN PASSIV UM

Die 4.-Schritte-Regel
auf YouTube
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WIE WANDELT MAN (=) """
PASSIV IN AKTIV UM? ="

Die 4-Schritte-Regel

Suchen Sie das Agens (also ,von + Dativ® oder T
ﬂ Passiv -> Aktiv

,2durch + Akkusativ“) und machen Sie daraus das
Subjekt im Aktivsatz!

von + Dativ!

Setzen Sie das Verb ins Aktiv! Achten Sie auf die
richtige Endung und evtl. die Satzklammer!

Machen Sie aus dem Subjekt des Passivsatzes der -> den T
das Akkusativobjekt!

Kopieren Sie alle anderen Satzteile, ohne etwas
Zu verandern!
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VON ODER DURCH? ="

Das Auto wird Sturm zerstort,
well es Baum getroffen wird.
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VON ODER DURCH? =

Das Auto wird  durch den Sturm zerstort,
weilles von dem Baum getroffen wird.

von
direkte Beziehung
A->B

. Baum -> Auto

indirekte Beziehung
A->B->C

Sturm -> Baum,

Baum -> Auto

,2durch” verwendet man auch, wenn es ein ,Medium" gibt:

Die Nachricht wird durch den Pressesprecher verteilt.



PASSIVSATZE
OHNE SUBJEKT

Wenn ein Aktivsatz kein Akkusativ-Objekt hat,
kann es kein Subjekt im Passivsatz geben:

Aktiv: Der Professor hilft der Klasse.
Subjekt _ Dativ

4
Passiv: Der Klasse wird vom Professor geholfery.
Dativ von + Dativ

Die Dativ-Position ,der Klasse" bleibt gleich!
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MIT ODER pront

y
OHNE , ES”?

In einem subjektlosen Passivsatz kann ,es”an der ersten
Position stehen und das fehlende Subjekt ersetzen:

Passiv. Es wird der Studentin (vom Professor) geholfen.

Wenn ein anderes Satzglied an der ersten Position steht,
fallt ,es” weg. Stilistisch ist das meist besser.

Also:

Gut: Der Studentin wird vom Professor geholfen.
Auch o.k.: Vom Professor wird der Studentin geholfen.
Literatur: Geholfen wird der Studentin vom Professor.



PASSIVSATZE MIT Q/\> Sprachagentur Krines
LES“ UND SUBJEKT? ="

Auch in Passivsatzen mit Subjekt kann ,es”an der ersten
Stelle stehen, wenn diese Position nicht belegt ist:

Aktiv: Hier essen die Menschen viele Bratwirste.
Subjekt Akkusativ-Objekt

Passiv: Hier werden viele Bratwurste von den Menschen gegessen.
Subjekt von + Dativ

Passiv: Es werden hier viele Bratwurste von den Menschen gegessen.
Subjekt von + Dativ
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IST DAS ALLES? Q\J

Nein, naturlich noch nicht!

Passivsatze mit Modalverb:

Prasens:

Aktiv: Ich muss die Hausaufgaben machen.

Passiv: Die Hausaufgaben missen von mir gemacht werden.
Prateritum:

Aktiv:  Ich musste die Hausaufgaben machen.

Passiv: Die Hausaufgaben mussten von mir gemacht werden.
Perfekt:

Aktiv:  Ich habe die Hausaufgaben machen missen.

Passiv: Die Hausaufgaben haben von mir gemacht werden missen.
Futur I:

Aktiv:  Ich werde die Hausaufgaben machen missen.

Passiv: Die Hausaufgaben werden von mir gemacht werden mussen.

Futur Il Passiv mit Modalverb wird normalerweise nicht gebildet,
weil dann 5 Verb-Bausteine in einem Satz sttinden!



GIBT ES DA AUCH /- \)
EINEN BAUPLAN? =

Nehmen wir zuerst einen Aktivsatz und machen ihn passiv:

Aktiv: Ich esse elne Pizza

—_—

Passiv: Eine Pizza wird von mir gegessen.

Das Hilfsverb ,werden“ kommt neu in den Satz und geht an
Position Il.
Das Verb , essen” muss ans Ende und wird zum Partizip .

Neue Regel: Passiv = werden + PII.



JETZT KOMMT DAS (\>

VODALVERB DAZU! =~

Passiv: Eine Pizza wird von mir gegessen.

Passiv: Eine Pizza muss von mir gegessen werden.

Das Modalverb ,,missen”“ kommt neu in den Satz und geht an Position II.
Das Hilfsverb ,werden“ muss ans Ende und wird zum Infinitiv.
Das Partizip Il ,gegessen” verandert sich nicht!

Neue Regel: Modalverb + Infinitiv



JETZT KOMMT DAS /- ’\>
PERFEKT DAZU! -/

MV : Eine Pizza muss von mir gegessen werden.

—~. ) )

Perf.. Eine Pizza von mir gegessen werden mussen.

Das Hilfsverb ,, “kommt neu in den Satz und geht an Position Il.
Das Modalverb ,missen“ muss ans Ende und wird zum Ersatz-Infinitiv.
Das Partizip Il ,gegessen” und das Hilfsverb ,werden” verandern sich nicht!

Neue Regel: Perfekt von einem Modalverb: + Infinitiv + Ersatzinfinitiv
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MV : Eine Pizza muss von mir gegessen werden.

. ) )

FIl.: Eine Pizza von mir gegessen werden mussen.

Das Hilfsverb ,, “kommt neu in den Satz und geht an Position .
Das Modalverb , mussen” muss ans Ende und wird zum Ersatz-Infinitiv.
Das Partizip Il ,,gegessen” und das Hilfsverb , werden” verandern sich nicht!

Neue Regel: Futur I: + Infinitiv



UND WIE IST DAS (.o
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MIT DEM FUTUR || ? =/

Das Futur Il Passiv mit Modalverb wird
Im Deutschen normalerweise nicht gebildet!

Futur Il = Futur | + Passiv mit Modalverb
werden gegessen werden mussen

Die Pizza wird von mir gegessen werden mussen.
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PASSIV-ERSATZ e

Das sind Aktiv-Formen, die dasselbe haben, wie
der entsprechende Passivsatz!

Aktiv: kann die Aufgabe I6sen.

Passiv: kann (von mir) gelost werden.

Passiv-Ersatz: ist Il6sbar. (Adverb —bar/-lich)

lasst sich l6sen. (sich lassen + Infinitiv)

ISt zu l6sen. (sein + zu + Infinitiv)

Die verwendet man im
Deutschen auch sehr oft fur einen !
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1. Eine Aktion ist fertig! @V
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3. Man kann die Veranderung sehen!
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WAN N B RAU CHT MAN Qr\ Sprachagentur Krines

DAS ZUSTANDSPASSIV? =/

Das Ergebnis ist wichtiger als die Aktion selbst!

o= \@ X\\\ %}

Vorgangspassiv Zustandspassiv
Mein Auto wird repariert. Mein Auto ist repariert.
Eine Aktion passiert. Mein Auto hat einen

neuen Zustand.



UND WIE IST DA eeeee r\> Sprachagentur Krines
DER BAUPLAN? =/

Zustandspassiv: )
S sein + Partizip I Z
—
Pras. bin
Prat. war 0
Perf. i gewesen
I C h Plusq.\&ﬁ rI I e bt gewesen
Futur |. werde sein

Futur Il. werde gewesen sein



MEISTENS BRAUCHT EEEEE /\> Sprachagentur Krines
MAN NUR ZWE| ZEITEN =~

Solange ein Zustand noch aktuell Ist,
benutzt man das Zustandspassiv Prasens!
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x Mehr Tipps und Tricks finden Sie hier:
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= Grammatik mit Norbert

= Grammatik mit Norbert
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So, das war es
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https://www.youtube.com/channel/UCbwsKtKF4MKhqiJryfKqEOw/videos
https://www.facebook.com/groups/548238615296194/
https://twitter.com/Grammatik_Norb

